



## 乡风文明,在传统滋养中倡树新风 ——山东省践行习近平文化思想见闻

□□ 农民日报·中国农网记者  
周涵维 吕兵兵 欧阳靖雯

“风俗者,天下之大器也”。乡村振兴,乡风文明是保障,更是重要内容。山东是孔孟之乡、儒家文化的发源地,千年儒风泱泱,人文荟萃,不仅留下了众多历史文化名胜,更为这片土地植下仁爱、诚信、友善、道义的精神之根。新时代建设文明乡风,如何发挥齐鲁优秀传统文化的优势,加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发?

2013年,习近平总书记在山东考察时强调,国无德不兴,人无德不立。2018年3月8日,习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时强调,要推动乡村文化振兴,加强农村思想道德建设和公共文化建设,以社会主义核心价值观为引领,深入挖掘优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范。

山东省牢记总书记嘱托,以坚定文化自信,弘扬优秀传统文化为己任,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,扎实推进乡风文明建设,孝诚爱人、彬彬有礼、奋发有为的儒韵民风,为乡风文明建设注入了深厚底蕴和丰富内涵。

**寻根:从儒风底蕴中汲取向善力量**

守望相助的行为准则、重义轻利的道德观念、以和为贵的思考方

式……传统农耕文化蕴含着丰富的精神和智慧滋养,今天我们建设乡风文明,仍要以此为根脉。近年来,山东坚持“古为今用,去粗取精,去伪存真,因势利导”,充分激发优秀传统文化的生命力,滋润人心、滋养文明,向上向善的力量更加充沛。

一来到曲阜市小雪街道武家村,记者便被浓厚的传统文化氛围包围。一眼望去,家家户户门口都挂着用书法写就的家训:“孝悌为本,仁爱为先”“耕读传家,勤俭持家”“平凡、勤俭、朴实、孝顺、厚道、真实”……

走进村民武冒堂的家,堂前屋后、客厅内房里挂满了一家三代人的书画、刺绣作品。门头的对联是各孙一起写的,客厅墙上还有儿媳的刺绣,一个大大的“家”字悬挂在最显眼的地方。曾是乡村小学教师的武冒堂非常重视儿女教育,三个儿女都通过读书到了城市安居乐业,耕读传家的优良传统在这里得到了延续。

“一家仁,一国兴仁。一家让,一国兴让。”晒家风、亮家训,山东广大乡村普遍建起了家风展览馆,把一个个家风家训汇集册、展览出来,营造培育文明乡风、良好家风、淳朴民风的浓厚氛围。

儿孙孝顺有出息,是长辈们最质朴的心愿。在武冒堂家,他的老伴儿周传爱兴奋地翻开一本精美的相册给记者看,并自豪地说:“这是我孩子特意给我们老两口张罗的五十周年金婚

纪念相册。花了1000多元呢,人家都说花得值,我觉得太贵,孩子是孝顺,说给我们留个纪念,弥补了年轻时没有结婚照的遗憾。过去生活苦,哪有这个条件。”相册里,周传爱穿旗袍、戴头纱,和武冒堂手牵手深情对视,还有多张一家三代人穿着新中式礼服的合影。每次家里来客人,她都会拿出来,当客人赞叹连连,周传爱便害羞地说:“精神头确实还不错,就是脸上褶子多了。”

在城里安家的孩子们轮流请老人进城,但武冒堂夫妇俩还是更愿意待在村里。武冒堂说,近些年,村里开展了不少文体活动,他年轻时自学的二胡派上了大用场,《梁祝》《翻身农奴把歌唱》等经典曲目他手到擒来。他告诉记者,村里的庄户剧团、广场舞队伍、民间班社等文化队伍常年开展文体活动,“村里住着又舒坦,日子有滋味,根本不想进城呢!”

武家村党支部书记武波介绍,武家村在济宁市率先成立了首个新时代文明实践站,在原址改造了农资超市基础上,打造了“留史印记”“访古村旧韵”“赏石雕文化”“走强村之路”为四大轴线的乡村记忆馆,还建立了乡村儒学讲师队伍,推广“儒学治乡”的文化治理新模式。

对传统文化精华的汲取,还体现在当地无人不知、无人不晓的“和为贵”调解中心。

(下转第四版)

□□ 新华社记者

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。十年来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展,指明前进方向、提供根本遵循,推动这一国家战略不断向纵深推进。

“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”落实习近平总书记重大决策部署,京津冀探索人口经济密集地区优化开发的新模式,谋求区域发展的新路子,打造经济社会发展新的增长极。从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,京畿大地发生着深刻变化。

**以资源优化配置重构区域发展新格局**

春节假期后,位于北京地铁动物园站南侧的新动力金融科技中心极具现代感的大厅内,服务团队正在为新一批入驻企业对接最新落地的相关政策。经过疏解腾退,曾经的动物园批发市场,当前已成为金融科技企业的集聚地。

十年前,动物园批发市场面积最大的世纪天乐大厦,曾聚集近3000家商铺。如今大厦通过改造,最大限度保留建筑结构,内部则是另一番景象:5A甲级写字楼,设有城市会客厅、文化艺术空间等商务服务及社交空间。

与此同时,一批批市场商户向河北廊坊、保定白沟、沧州黄骅等地疏解,助力河北打造全国现代商贸物流基地。

“动批”蝶变是首都转变发展模式、推进区域协调发展的生动样本。

2014年2月26日,习近平总书记主持召开座谈会听取京津冀协同发展专题汇报,明确提出实现京津冀协同发展是一个重大国家战略。

宏图既定,规划先行。2015年6月9日,中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》。一张图规划、一盘棋建设、一体化发展,京津冀协同发展不断取得新成效。

今年春节,来自湖北襄阳的电焊工董天会是在北大人民医院雄安院区项目工地上度过的。这是他从业十几年来,第一次没有回家过年。他说,在建设未来之城中度过一个有意义的春节非常难忘。

吊臂升降,机器轰鸣,钢筋敲击声不绝于耳……在雄安新区,还有国贸片区、大河片区安置房等多个项目现场,春节不停工,寒风中的建设“热度”不减。记者获悉,雄安新区已有4家央企总部落户,央企已设立子公司及各类分支机构200多家;在京部委所属的4所高校雄安校区和1家医院雄安院区项目已开工……

在北京另一翼,城市副中心一批交通、水利、能源等重大基础设施和生态环境综合治理项目逐步建成,锚定数字经济、现

## 勇担先行示范的重任

### ——京津冀十年协同发展谱新篇

代金融、先进制造、商务服务等六大产业,连续保持每年千亿级投资强度。

在通州,焕新的不只是城市面貌,更在于发展理念和管理机制的提升。根据相关政策,符合北京城市副中心发展定位的北京市属国有企事业单位,在疏解至北京城市副中心时,允许其新建或购买办公场所;符合划拨条件的,可以以划拨方式供应土地。这一政策赋予北京城市副中心更大发展自主权。

2024年1月底,北京市级机关两批集中搬迁工作顺利收官,城市副中心与主城区“以副辅主、主副共兴”的发展格局正有序形成。第七次全国人口普查结果显示,通州区常住人口约184万人,比第六次全国人口普查时增长65万余人。

十年间,北京市“瘦身提质”效果超出预期,退出一般制造业企业超3000家,疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000家,城乡建设用地减量130平方公里。北京中心城区功能布局不断优化,实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标,高精尖产业新设经营主体占比由40.7%上升至66.1%,精准补建便民商业网点7700余个。

随着区域合作日益加强,资源合理流动和配置,天津和河北发展更有活力。河北省十年累计承接京津转入基本单位4.3万余家;天津市滨海—中关村科技园、京津中关村科技城等重点平台,注册科技创新企业约6500家。

**以协同创新促进区域产业协作**

对京津冀协同发展而言,京津两个直辖市是重要的支点。结合北京科技创新优势和天津先进制造研发优势,贯彻落实习近平总书记重要指示,“谱写新时期社会主义现代化京津‘双城记’”成为这两座城市发展的新方向。

不久前,一款用于清洁太阳能光伏板的新材料产品在天津滨海—中关村科技园发布。“以全国太阳能装机量约400GW为例,每年可减少约420亿元的经济损失,为清洁能源行业带来广阔的盈利空间。”研发企业京中(天津)纳米科技有限公司负责人那明扬说。

这是京津冀协同创新在天津市诞生的新成果。京津携手在天津市滨海新区、宝坻区分别建立滨海—中关村科技园、京津中关村科技城,推动创新成果落地开花。截至2023年底,两处新平台累计注册企业突破6500家,大多数是科技型创新企业。

跟随公司落户天津宝坻京津中关村科技城,张建辉和李丽花这对“80后”夫妻结束了长达9年的“北漂”生活。李丽花说,之前一直在北京的博宇半导体工艺器皿技术有限公司工作,孩子长期在老家。2020年,张建辉夫妇顺利落户天津,把孩子从山东老家接来身边上学,心里踏实多了。(下转第三版)

## 把牢粮安主动 夯实丰收基础 春管春耕在行动

### 湖北:农机“土专家”春耕一线“挑大梁”

□□ 王林松  
农民日报·中国农网记者 李丽

“育秧、耕田、插秧就找‘土专家’。”春耕备耕大幕拉开,湖北省武汉市蔡甸区农机“土专家”郑飞成了村民的好帮手,已和周边200多户农户签订供秧、育秧、机耕和机插合同。

湖北加大农机一线“土专家”培养力度,通过积极开展农机“土专家”培训教育、支持农机“土专家”承办农机化技术推广活动、邀请农机“土专家”担任技能竞赛和驾驶证考试裁判员等支持其持续发展,已培养全国农机使用省级“土专家”60名,市、县级“土专家”1373名,有力促进了农机装备现代化和绿色先进技术的推广使用。

### 河北:专家线上传技术 农民“云上”备春耕

本报讯(农民日报·中国农网记者李杰)近日,河北省农业技术推广总站组织举办“2024年全省小麦春管技术网络培训班”,邀请河北省气象科学研究所、河北农业大学相关专家,围绕当前小麦生产实际和即将到来的寒潮天气过程,从气候条件、科学管理、防灾减灾等方面进行了详细讲授。

在培训上,河北省部署了当前春耕春管工作,要求各地要及时掌握苗情墒情动态,各级农技部门要充分发挥技术优势,在小麦返青和本轮寒潮过

后,及时开展苗情普查和重点地块精细调查,了解当前苗情长势特点和潜在风险问题。同时,适时开展农技培训指导,各主产市县要开展形式多样的大轮训,分层次、分区域、分专题开展培训,重点面向种植大户和一般农户,培训内容重在结合本县实际,落实落细肥水调控,病虫害防控、防灾减灾措施,将培训与农技服务有机结合,将线上线下、田间地头的活动搞起来,提高技术到位率和普及率。还要创新农技服务方式方法,采用通俗易懂的田间

作业“明白纸”和喜闻乐见的技术“小视频”等形式,突出短、平、快特点,在田间地头及时录制一看就懂、一学就会的农技短视频,借助各类平台发布、转发,加大宣传力度,营造良好氛围,掀起省、市、县三级农技大培训活动的热潮。

据了解,该培训班上,全省各级农技人员、新型经营主体、种植户等通过网络直播间观看了相关讲座和春耕春管工作部署,如今累计观看达41.4万人次。(下转第四版)



近年来,国网江苏省电力有限公司南通供电公司大力实施农网改造提升工程,同时构建网上办、就近办、上门办、帮代办“村网共建”电力便民服务体系,助力乡村产业发展和乡村建设。图为日前南通供电公司工作人员来到南通市通州区圆家万嘉智慧农业基地,对大棚电气设备进行全面“体检”,促进基地蔬菜稳产保供。  
章亚运 农民日报·中国农网记者 陈兵 摄

### 转基因产品标识与安全性有关系吗?我国对转基因产品标识是如何规定的?

□□ 孙眉

对转基因产品进行标识,是为了保护消费者的知情权和选择权。转基因产品是否安全是通过安全评价得出的,即获得安全证书的转基因产品是安全的。因此,转基因产品的标识与安全性无关。

我国对转基因产品实行按目录强制性标识制度。2002年,农业部发布了《农业转基因生物标识管理办法》,制定了标识目录,对在国内销售的大豆、油菜、玉米、棉花、番茄5类17种转基因产品,进行强制性标识,未标识和未按规定标识的,不得进口或销售。

自标识目录发布至今,我国批准种植的转基因作物仅有棉花和番木瓜,批准进口用作加工原料的有大豆、玉米、棉花、油菜、甜菜和番木瓜6种作物,然而对哪些产品进行标识,是根据标识的可能性、可操作性、经济成本、监管可行性等多种因素综合考虑确定的。如转基因木瓜未列入我国首批标识目录,主要是因为目前我国农民小规模分散种植的木瓜仍占较高比例,农民直接到农贸市场销售,这样很难做到对所有木瓜进行标识,标识的成本很高。当前,国际上还没有任何一个国家对所有的转基因产品进行标识。

消费者可以通过转基因标识来识别、选择是否购买转基因产品。我国市场上常见的转基因食品,如转基因大豆油、菜籽油,均被要求标注“加工原料是转基因大豆/油菜籽”等字样,消费者可以根据自己的意愿自由选择。以前市场上常有标注“非转基因”字样的花生油等,事实上国外和我国市场上根本没有转基因花生。2018年,国家市场监督管理总局、农业农村部、国家卫健委三部门联合发布公告,明确对市场上没有转基因同类产品的食用植物油不得标注“非转基因”。

